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Objetivo:
e Reconocer una funcién cuadratica en situaciones de la vida diaria
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Estimado(a) Estudiante: para apoyar tu estudio desde casa, tus profesores(as) de Matematica han preparado guias de
estudio, donde se explica cada tema apoyado con algunos links de videos en YouTube. Recuerda que la guia puede
resultar extensa porque tiene explicaciones y ejemplos, pero cada actividad estd programada para ser realizada en 60

minutos.

Instrucciones:
1. Lee la informacién que contiene la guia y de ser necesario observa el material de apoyo.
2. Desarrolla las actividades en tu cuaderno.
3. Observa videos de apoyo en nuestro Instagram matematica_cestarosa
4,

Ante cualquier consulta, enviar un correo a tu profesor(a) de asignatura indicando nombre, curso y la consulta.

CURSO DOCENTE CORREO
2°A Susana Ponson susana.ponson@cesantarosa.cl
2°B Johana Valdebenito johana.valdebenito@cesantarosa.cl
2°C Susana Ponson susana.ponson@cesantarosa.cl
2°D Pamela Gonzalez pamela.gonzalez@cesantarosa.cl

Primero Recordemos lo que conocemos como Funcién Lineal y Funcién Afin:

Una funcidn lineal es aquella que cuya férmula es: y = mx, donde m es la pendiente de la recta (grado de

inclinacién). Estas rectas pasan siempre por el origen de coordenadas punto (0, 0). La ordenada en el origen n es 0.

Observa que en el ejemplo la funcién lineal es de primer grado (el exponente de la incégnita es igual a 1)

f(x) =3x

Una funcién afin es una funcién polinémica de primer grado, que tiene la siguiente forma:

fx)=m-x+n
siendo m#0
m es la pendiente de la funciéon
n es la ordenada (en el origen) de la funcion
x es la variable

Observa que en el ejemplo la funcién afin es de primer grado (el exponente de la incognita es igual a 1) y tiene un

coeficiente independiente u ordenada igual a -2:

f(x)=3x—-2

Ahora, ¢Qué sucede si el exponente de la incégnita ya no es igual a 1, sino que es igual a 2? ¢ Sigue siendo una funcién

lineal o afin?

iNO! En este caso estariamos hablando de una Funcién Cuadratica
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LY QUE ES UNA FUNCION CUADRATICA?

Se dice que una funcién es cuadratica cuando es de segundo grado, y se escribe de la forma f(x) = ax? +bx +c,
siendoa,b,ce Rya#0

Se puede distinguir sus términos:
y = + El coeficiente numérico que acompafia a x2es a

El coeficiente numérico que acompafia a x es b.
[Termino Cuadraticol El coeficiente numérico independiente es c.

Termino Lineal

[Termino Independiente]

Observa las siguientes funciones:

f(x) = x*—18x — 80 t Es una funcion cuadratica ya que el mayor de los exponentes de la incognita es 2 J

a= 1, ya que es el coeficiente numérico que acompafia a x2 ’

b=-18, ya que es el coeficiente numérico que acompafia a x \

[ c=-80, ya que es el coeficiente numérico independiente ]

y=x*-12 Es una funcién cuadratica ya que el mayor de los exponentes de la incdgnita es 2

a= 1, ya que es el coeficiente numérico que acompaiia a x2

b= 0 ya que no hay x
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c=-12, va que es el coeficiente numérico independiente

y=6x3+x?-1
No es una funcién cuadratica ya que no cumple con la definicién, observa que el mayor de los exponentes de la
incognita es 3

Ahora inténtalo tu!

ACTIVIDAD 1:
Completa la siguiente tabla indicando si cada expresion es una funcion cuadrética. Si es asi, determina sus coeficientes
numéricos a, b, c.

Coeficientes

a b C
Eiemplo: y = 5x? Si 5 0 0
a) gx)=x*-2
b) h(x)= —2x3+2x+4
c) f(x)=2x*>-12x+18

Funcién ¢Es cuadratica?

d y= §x2+x—5

Ahora veamos como son los graficos de éstas funciones
Recordemos que en el caso de la funcién lineal y funcién afin, su gréafica es una linea recta.

La siguiente imagen muestra un ejemplo grafico de una funcion lineal, de un automaovil que mantiene la misma velocidad,
relacionando el tiempo con su posicion:

£50 ‘:‘ = Xf t+ Xi
=7. 4 (Fisica: M.R.U)

£ 40 .
=
= 30 Distancia final = velocidad * tiem di ia inicial
= = po+ distancia inicial
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En el ejemplo, la distancia inicial es igual a 0, y por ello la
10 funcion es lineal
0

o
%)
LA
.Y
i

tierpo (s} .



Veamos la diferencia entre funcion lineal y funcion afin:

APLICACIONES £
4

FuncionA fin,
y=2x+3

FuncionLineal

Jle)y =2

Analicemos, ¢Qué sucede si el automovil ahora inicia con una velocidad 0 m/s, y va aumentando su velocidad hasta
finalmente detenerse? ¢ La gréafica corresponderia igualmente a una linea recta?

La respuesta es NO!. Por lo tanto ya no estariamos hablando de una funcién lineal ni afin. En este caso obtendriamos

una gréfica que corresponde a una Funciéon Cuadratica.

La funcion cuadratica se representa a través de una Parabola

-

},r.i
f=a+bx+c —
C

Eje de simetria

«———— Parabola

Observa cémo seria el grafico del ejemplo del automovil:
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El gréafico obtenido es en forma de Parabola

Asi que representa una funcién cuadrética

Conozcamos algunos de los Parametros de una Pardbola:

| ConcavidaddelaParébola |

Una parabola se dice cOncava hacia arriba si la curva se abre hacia arriba, y céncava hacia abajo si se abre hacia abajo,

esto se da dependiendo del valor de “a”

Si a >0, la parabola es Concava hacia arriba

Sia <0, la parabola es Concava hacia abajo

v
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Céncava hacia arriba
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Toda parabola posee un punto maximo o minimo llamado vértice, por donde pasa el eje de simetria de la parabola. Este
punto sera maximo cuando la pardbola es concava hacia abajo y minimo cuando es céncava hacia arriba.

Funte minin

Farabola

e la parabola

Concava
hacia abajo

| R

Los puntos en que la grafica de una funcion cuadratica f(x) = ax? + bx + ¢ intersecan el eje X se asocian a las

soluciones de la ecuacién cuadratica ax? + bx + ¢ = 0, y se cumple que:

Si la parabola inter-
seca en dos puntos el
eje X, la ecuacidn tiene
dos soluciones en los
nimeros reales.

5i la parabola interse-
ca en un solo punto el
eje X, la ecuacion tiene
una solucidn en los
nimeros reales.

Si la parabola no inter-
seca el eje X, la ecua-
cion no tiene solucion
en los ndmeros reales.
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Este punto se ubica en (0,c). Donde “c” es el término independiente en la funcion cuadratica f(x) = ax? + bx + ¢
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Ahora apliguemos lo aprendido!

Observa cada gréfica y determina:
e Laconcavidad de cada una,

ACTIVIDAD 2:

e Sisus vértices son maximos o minimos.
e Sitendra solucion en los nimeros reales, y cuantas tendra

e Suinterseccién con el eje Y




Ejemplo: f(x) = 4x2 —x + 2

e Concavidad: Concava hacia arriba

e Vértice: Minimo

Solucién: No tiene solucién en los nimeros reales
e Interseccion con el eje Y: 2

Q) fx)=—x2+2x+3 17T
4\

e Concavidad: ;
e Vértice: é“
e Solucion:

e Interseccién con el eje Y: I,-" 1

b) f(x)=x?
e Concavidad: '
e Vértice: |
e Solucién: ' %
e Interseccién con el eje Y: "I

on

SOLUCIONARIO:

ACTIVIDAD 1:

a) Sl.a=1,b=0,c=-2
b) NO
c) Sl.a=2,b=-12,c=18

d) Sl a= % b=1,c=-5
ACTIVIDAD 2:

a) Hacia abajo, maximo, dos soluciones en los niumeros reales, 3
b) Hacia arriba, minimo, una solucion en los niumeros reales, 0



